Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Jonas Weber SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Tempo 30 im Landkreis Rastatt, Stadtkreis Baden-Baden

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Ausweisungen von Tempo-30-Geschwindigkeitsbegrenzungen wurden
im Zeitraum 2011 bis heute im Landkreis Rastatt und Stadtkreis Baden-Baden
vorgenommen (bitte Liste unter Nennung der Straflenkategorie)?

. Gibt es derzeit bestehende Tempo-30-Geschwindigkeitsbegrenzungen im Land-

kreis Rastatt und im Stadtkreis Baden-Baden, die wieder aufgehoben werden
konnten (bitte Liste unter Nennung der Stralenkategorie und des jeweiligen
moglichen Aufhebungsgrunds)?

.In wie vielen Fillen wurden Antrdge auf Einrichtung von Tempo-30-Ge-

schwindigkeitsbegrenzungen im Landkreis Rastatt und Stadtkreis Baden-Ba-
den im Zeitraum 2011 bis heute abgelehnt (bitte Liste unter Nennung der
Straflenkategorie und des jeweiligen Ablehnungsgrunds)?

.In wie vielen Fillen wurden Tempo-30-Geschwindigkeitsbegrenzungen im

Landkreis Rastatt und im Stadtkreis Baden-Baden im Zeitraum 2011 bis heute
wieder aufgehoben (bitte Liste unter Nennung Stralenkategorie und des jewei-
ligen Aufhebungsgrunds)?
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Weber SPD
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Begriindung

Geschwindigkeitsbegrenzungen auf Tempo 30 sind ein wichtiger Beitrag zur Ver-
kehrssicherheit und zum Larmschutz.

Mit dieser Kleinen Anfrage soll in Erfahrung gebracht werden, wie sich die Situa-
tion derzeit darstellt und seit 2011 verdndert hat.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 13. September 2019 Nr.4-3851.5-08/267 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Ausweisungen von Tempo-30-Geschwindigkeitsbegrenzungen wurden
im Zeitraum 2011 bis heute im Landkreis Rastatt und Stadtkreis Baden-Baden
vorgenommen (bitte Liste unter Nennung der Straflenkategorie)?

3. In wie vielen Fillen wurden Antrdge auf Einrichtung von Tempo-30-Geschwin-
digkeitsbegrenzungen im Landkreis Rastatt und Stadtkreis Baden-Baden im
Zeitraum 2011 bis heute abgelehnt (bitte Liste unter Nennung der Strafienkate-
gorie und des jeweiligen Ablehnungsgrunds)?

Die Fragen 1 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Im Landkreis Rastatt wurden folgende Tempo-30-Geschwindigkeitsbeschrankun-
gen angeordnet:
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Landkreis |Zustindige |Gemeinde Strafle Verkehrs-
Behorde rechtliche
Anordnung
Rastatt Landratsamt |Bietigheim |Wohngebiet Spatzenécker Tempo-30-Zone
Raststatt

Badenstraf3e (I. Bauab-

schnitt) zw. Kirchstrafe u.

Kreisverkehrsplatz

Tempo-30-Zone

Badenstral3e (II. Bauab-
schnitt) zw. Rosenstrafe

Tempo-30-Zone

und Kreisverkehrsplatz

(EDEKA)

Rheinstralle — Teilbereich 30 km/h stre-

(K 3737) ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherheits-
griinden

Kirchstrafie (K 3720) 30 km/h stre-
ckenbezogen

verlidngert von
der Turnhalle
der Grundschule
bis Haus-Nr. 15

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Durmers- Hans-Thoma-Stral3e Tempo-30-Zone
heim
Forbach Ortsteil Langenbrand Tempo-30-Zone
flachendeckend
Ortsteil Hundsbach Kapellen- |Tempo-30-
strafle Zonen-Erweite-
rung
Hiigelsheim |Baugebiet ,,Unten an der Land- |Tempo-30-
strafle 2 Zone
Hauptstra3e (L 75) bisher 30 km/h
B 36 strecken-
ganztigig (24 Std.) Haupt- bezogen
strale zwischen Anwesen 28  |aus Larm-
und Anwesen 51. schutzgriin-
den
temporir (22—6 h) Haupt- Tempo 30
strale (L 75) zwischen Anwe- |strecken-
sen 4 und 73 bezogen
aus Larm-
schutzgriin-
den
ganztigig (24 Std.) 30 km/h
Hauptstra3e (L 75) bisher strecken-
B 36 (24 Std.) sowie Erweite- |bezogen aus
rung Richtung Norden (Héhe |Ldrmschutz-
Tankstelle) griinden
Iffezheim Baugebiet ,,Nordlich der 30 m/h
Hauptstrafie* strecken-
bezogen
HauptstraBe (K 3760) 30 km/h
Streckenabschnitt strecken-
bezogen
Hiigelsheimer Strafle 30 km/h
(K 3730) strecken-
Streckenabschnitt bezogen
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Kuppenheim

ganztigig (24 Std.)
Friedrichstraf3e (L 67), Murg-
talstrale (L 77) und Rhein-
stralle (L 77)

temporir:

Friedrichstralle (L 67) zw.
Ringstralle u. dem Anwesen
Nr. 109

22:00 Uhr — 06:00 Uhr

30 km/h
strecken-
bezogen aus
Larmschutz-
griinden

Amalienstralle, Victoriastralie u.|
Obere Torstral3e

Tempo-30-
Zonen-Ein-
beziehung

Otigheim

Johann-Sebastian-Bach-
Strafle

30 km/h stre-
ckenbezogen

Neubaugebiet ,,Hagendcker*

Tempo-30-Zone

Rhein-
miinster

Bahnhofstrafie (K 3762)

30 km/h
strecken-
bezogen —
Erweite-
rung

Sinzheim

Landstraf3e (B 3)

30 km/h
strecken-
bezogen aus
Larmschutz-
griinden nachts
22:00 Uhr —
06:00 Uhr

Seit 2018
30 km/h stre-
ckenbezogen
ganztigig

Aufgrund
Vorlage einer
Larmaktions-
planung

Hauptstrale

Tempo-30-Zone
Erweiterung der
bestehenden
Zone Richtung
Siiden
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aufBBer Ortsdurchfahrt

Raststatt Stadt Gaggenau |,Rechts der Murg — Innenstadt | Tempo-30-Zone
Gaggenau — zwischen Schiller-/Haupt- und
Theodor-Bergmann-Strafie
Baugebiet Heil — Erweiterung | Tempo-30-Zone
des Baugebietes um Rosen- und
Sonnenblumenstrafle
Obere Lessingstrafe/Baum- Tempo-30-Zone
bachallee (Teilstiick)
Eckener-/Amalienberg-/Jahn- Tempo-30-Zone
stralle
Konrad-Adenauer-Strafe (Teil- |30 km/h stre-
stiick) ckenbezogen
Bad Eichelberg-/Wissig-/Ring-/ Tempo-30-Zone
Rotenfels Mercedes- und Werkstrafle
Ortsdurchfahrt Markgraf-Wil- |30 km/h stre-
helm-Stra3e/Hindenburgstraie/  |ckenbezogen
Ringstralie
Freiolsheim |Wohngebiet ,,Alt-Freiolsheim™ |Tempo-30-Zone
flichendeckend auf3er Ortsdurch-
fahrt
L 613 — Ortsdurchfahrt (Teil- 30 km/h stre-
bereich) ckenbezogen
Freiolsheim- |K 3706 — Ortsdurchfahrt (Teil- |30 km/h stre-
Moosbronn |bereich) ckenbezogen
Michelbach |Wohngebiet flichendeckend Tempo-30-Zone
aufler Ortsdurchfahrt
L 613 — Ortsdurchfahrt (Teil- 30 km/h stre-
bereich) ckenbezogen
Oberweier | Wohngebiet flichendeckend Tempo-30-Zone

K 3727 — Ortsdurchfahrt (Teil-
bereich)

30 km/h stre-
ckenbezogen
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Stadtkreis  [Stadt Baden- |Baden- L 84 — Weinstral3e Tempo 30 stre-
Baden- Baden Baden ckenbezogen
Baden aus Verkehrs-
sicherungs-
griinden
Grundschule,
zeitlich befris-
tet: Mo—Fr,
07:00 Uhr bis
17:00 Uhr

L 84a — Postplatz, PoststraBe/ | Tempo 30 stre-
Yburgstralie ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherungsgriin-
den, Unfall-
héufungsstelle

B 500 — Geroldsauer Straf3e Tempo 30 stre-
ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherungsgriin-
den

Im Einmiin-
dungsbereich
Geroldsauer
Miihle-Buspark-
platz

K 9614 — Kuppenheimer Strale |Tempo 30 stre-
ckenbezogen
aus stidtebau-
lichen Griinden

Schwarzwaldstr./Murgstralie Tempo 30 stre-
ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherungsgriin-
den, Unfall-
héufungsstelle

Sandweierer Straf3e, Roner- Tempo 30 stre-
strafle, Miihlstrafle ckenbezogen
aus stidtebau-
lichen Griinden
Bauliche Verin-
derungen

Ooser Bahnhofstralie Tempo 30 stre-
ckenbezogen
aus stidtebau-
lichen Griinden
Bauliche Verén-
derungen
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K 9616 — Yburgstralle, Hohe Tempo 30 stre-
Steinbacher Str. bis Héfnergasse |ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherheitsgriin-
den

Enge Fahrbahn,
geringe Geh-
wegbreite

L 9614 — Rheinstrafle Tempo 30 stre-
ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherheitsgriin-
den
Schulzentrum,
zeitlich befris-
tet: Mo—Fr,
07:00 Uhr bis
18:00 Uhr

K 9616 — Yburgstralie, Hohe Tempo 30 stre-
Sportschule ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherheitsgriin-
den

Keine Gehwege

B 500 — Geroldsauer Stra3e, Tempo 30 stre-
Hohe Schmiegrankweg ckenbezogen
aus Verkehrs-
sicherheitsgriin-
den
Schulzentrum,
zeitlich befris-
tet: Mo—Fr,
07:00 Uhr bis
19:00 Uhr

Von der Stadt Raststatt und der Stadt Biihl konnte die fiir die Gewinnung der
Daten notwendige manuelle Priifung der Stralenkarten in der vorgegebenen Zeit
nicht bewerkstelligt werden.

Im Landkreis Rastatt wurden die aus der nachfolgenden Tabelle ersichtlichen An-
trage auf Tempo-30-Geschwindigkeitsbeschrankungen abgelehnt. Nach Aktenlage
wurden insgesamt vier Antrage auf verkehrsbeschrinkende MaBlnahmen entlang
der Badener Strafle bei der Stadt Rastatt gestellt (zwei Antrage im Jahr 2017 so-
wie zwei Antrdge im Jahr 2018). Ein Antrag ist mittlerweile bestandskréftig abge-
lehnt, ein weiterer Antrag wurde im Widerspruchsverfahren ruhend gestellt und
zwel Antrige befinden sich noch im Anhdrungsverfahren bei der StraBenverkehrs-
behorde der Stadt Rastatt. Die iibrigen StraBBenverkehrsbehorden erstatteten Fehl-
anzeige.
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Gemeinde Strafle Rechtsgrundlage

Durmersheim Badenstrafie 30 km/h streckenbezogen
aus Larmschutzgriinden

Hauptstrafe (K 3723) zwischen Verkehrs- 30 km/h nachts strecken-
knoten Pilgerstrale und Kreisverkehrsplatz — |bezogen aus Larmschutz-
Nord griinden

Rheinmiinster Rastatter StraBe (L 75) 30 km/h streckenbezogen
aus Verkehrssicherheits-
griinden oder Larmschutz-
griinden

2. Gibt es derzeit bestehende Tempo-30-Geschwindigkeitsbegrenzungen im Land-
kreis Rastatt und im Stadtkreis Baden-Baden, die wieder aufgehoben werden
konnten (bitte Liste unter Nennung der Strafienkategorie und des jeweiligen
moglichen Aufhebungsgrunds)?

In den genannten Kreisen sind keine Tempo-30-Geschwindigkeitsbeschrankun-
gen bekannt, deren Anordnung aufgehoben werden konnten.

4. In wie vielen Fillen wurden Tempo-30-Geschwindigkeitsbegrenzungen im
Landkreis Rastatt und im Stadtkreis Baden-Baden im Zeitraum 2011 bis heute
wieder aufgehoben (bitte Liste unter Nennung Strafsenkategorie und des jewei-
ligen Aufhebungsgrunds)?

Vom Landratsamt Rastatt wurden seit 2011 nach Aktenlage keine bereits ange-
ordnete Tempo-30-Geschwindigkeitsbeschrankung wieder aufgehoben. Von der
Stadt Baden-Baden sind ebenfalls keine aufgehobenen Tempo-30-Geschwindig-
keitsbeschrankungen bekannt.

In Abstimmung mit dem Regierungsprisidium Karlsruhe wurden die streckenbe-
zogenen Geschwindigkeitsbeschrinkungen in Gaggenau auf einem Teilstiick der
Luisenstrale (Gemeindestrae) und in Bad Rotenfels auf einem Teilstiick der
Ringstralie (Gemeindestralie) nach Anordnung zeitweise wieder aufgehoben. In-
zwischen wurde die urspriingliche Geschwindigkeitsbeschrinkung wieder ange-
ordnet.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor
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